

УДК 327 (470)

Т.С. Николаева (5 курс, каф. МО), И.И. Климин, д.и.н. проф.

НОРВЕГИЯ И РОССИЯ: НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ СОТРУДНИЧЕСТВА

На севере Европы сходятся земли Норвегии и России. Именно в этих соседних северных широтах всегда строились взаимоотношения между двумя странами, которые будут влиять на них и в будущем. В этом регионе две страны имеют как общие интересы, так и существующие проблемы. Основой для совместной работы обоих государств является Договор о границе 1949 года, в соответствии с которым развивается сотрудничество. В последние годы это приграничное сотрудничество расширилось, включая, в том числе, борьбу с преступностью и паспортный контроль.

Вопросы безопасности играют значительную роль в отношениях двух стран. Северные территории продолжают сохранять свое стратегическое значение, как для России, так и для Норвегии, являющейся членом НАТО. Военная активность США и НАТО на севере Норвегии и в омывающих ее морях значительно возросла за последние годы. Здесь почти постоянно находятся войска альянса, который проводит малые и крупные учения. На норвежской территории строятся военные объекты, одним из которых является американская радиолокационная станция «Глобус-2», построенная в рамках военного проекта космического командования США. Сюда часто совершают полеты военные самолеты и заходят корабли альянса. Подобная военная активность не может не вызвать беспокойства в России. В ответ на это официальный Осло объясняет, что в таких учениях отрабатываются приемы борьбы с международным терроризмом. На данный момент действия обеих сторон направлены на то, чтобы граница между Норвегией и Россией продолжала оставаться одной из самых мирных границ в Европе.

Решение вопросов экологической безопасности на севере также является одной из наиболее приоритетных областей сотрудничества между двумя странами. К северу от Полярного круга находятся самые чистые в экологическом отношении районы, богатые природными ресурсами, однако здесь же существуют и значительные угрозы для окружающей среды. Норвегия и Россия имеют общий план предаварийной готовности и проводят совместные учения по предотвращению нефтяного загрязнения в Баренцевом море. Российские власти участвуют в работе в рамках общего плана управления ресурсами, рыболовства, нефтяной деятельности и морских перевозок. Так, в 1994 году запущена базовая программа «Более чистое производство», которая направлена на экономию ресурсов, уменьшение загрязнения и улучшение экономики предприятий и не требует крупных инвестиций. В 1995 году началось осуществление Плана действий в области атомного сотрудничества, на реализацию которого Норвегия уже инвестировала 726 млн. крон. Она также принимает участие в обеспечении безопасности главного хранилища радиоактивных отходов Российского Северного флота в губе Андреева на Кольском полуострове.

«Серой зоной» в отношениях Норвегии и России остается территориальный спор о Шпицбергене. Правовой режим этого архипелага регулирует договор, подписанный в 1920 году Великобританией, Данией, Францией, Италией, Японией, Норвегией, Нидерландами, Швецией, а позднее ратифицированный и Россией. Он признает полный и абсолютный суверенитет Норвегии над Шпицбергенем, но позволяет остальным странам вести рыболовство в территориальных водах архипелага и дает возможность вести хозяйственную деятельность на его суше. Эти особые условия, так называемый «ограниченный суверенитет», оставляют Норвегии единственную возможность влиять на активность партнеров – оценивать их действия с точки зрения экологической безопасности архипелага.

В 2001 году Норвегия приняла закон «Об охране окружающей среды на Шпицбергене», который ограничивает деятельность российских компаний на архипелаге. Россия считает, что благие цели охраны природы – лишь «легализованный способ ликвидации присутствия России в стратегическом районе Северного Ледовитого океана».

По мнению российских дипломатов, спорные вопросы рано или поздно будут урегулированы. Отношения между Россией и Норвегией стали настолько «зрелыми», а международные условия настолько меняются, что решение конфликтных моментов – лишь вопрос времени. Немаловажную роль в этом сыграл недавний визит в Норвегию Президента России Владимира Путина. В ходе визита было подписано несколько межправительственных соглашений, в частности о пограничном сотрудничестве, о сотрудничестве в борьбе с экономическими преступлениями. Лидеры двух стран обсудили общие и единые позиции Москвы и Осло по целому ряду актуальных международных проблем и некоторым вопросам двусторонних отношений и определили ориентиры их развития. Подводя итог, можно сказать, что, несмотря на существующие проблемы, в том числе, и в области рыболовства, сотрудничество между Норвегией и Россией носит устойчивый характер и успешно развивается по всем направлениям.